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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

绝密 ★ 启用前

2008年普通高等学校招生全国统一考试（福建理科）

数  学（理工农医类）
第Ⅰ卷（选择题共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

(1)若复数(a2-3a+2)+(a-1)i是纯虚数，则实数a的值为

A.1





B.2




C.1或2



D.-1

(2)设集合A={x|
[image: image1.wmf]1

x

x

-

＜

0

},B={x|0＜x＜3},那么“m
[image: image2.wmf]Î

A”是“m
[image: image3.wmf]Î

B”的

A.充分而不必要条件





B.必要而不充分条件

C.充要条件








D.既不充分也不必要条件

(3)设｛an｝是公比为正数的等比数列，若a1=7,a5=16,则数列｛an｝前7项的和为

A.63




B.64



C.127



D.128

(4)函数f(x)=x3+sinx+1(x
[image: image4.wmf]Î

R),若f(a)=2,则f(-a)的值为

A.3





B.0




C.-1



D.-2

(5)某一批花生种子，如果每1粒发芽的概率为
[image: image5.wmf]4

5

,那么播下4粒种子恰有2粒发芽的概率是

A.
[image: image6.wmf]16

625






B. 
[image: image7.wmf]96

625





C. 
[image: image8.wmf]192

625





D. 
[image: image9.wmf]256

625


(6)如图，在长方体ABCD-A1B1C1D1中，AB=BC=2, AA1=1, 则BC1与平面BB1D1D所成角的正弦值为

[image: image10.png]www.hengqgian.com




A.
[image: image11.wmf]6

3






B.
[image: image12.wmf]5

5

2




C. 
[image: image13.wmf]15

5





D. 
[image: image14.wmf]10

5


(7)某班级要从4名男生、2名女生中选派4人参加某次社区服务，如果要求至少有1名女生，那么不同的选派方案种数为

A.14




B.24



C.28



D.48

[image: image219.png]HERFIRE



(8)若实数x、y满足   x-y+1≤0，则
[image: image15.wmf]y

x

的取值范围是

                    x>0


A. (0,1)




B. (0,1)



C. (1,+∞)         D. [1, +∞]
(9)函数f(x)=cosx(x)(x
[image: image16.wmf]Î

R)的图象按向量(m,0) 平移后，得到函数y= -f′(x)的图象，则m的值可以为

A.
[image: image17.wmf]2

p






B.
[image: image18.wmf]p






C.－
[image: image19.wmf]p

  



D.－

[image: image20.wmf]2

p

 

(10)在△ABC中，角A、B、C的对边分别为a、b、c, 若(a2+c2-b2)tanB=
[image: image21.wmf]3

ac

,则角B的值为

A. 
[image: image22.wmf]6

p






B. 
[image: image23.wmf]3

p

             
C.
[image: image24.wmf]6

p

或
[image: image25.wmf]5

6

p




D. 
[image: image26.wmf]3

p

或
[image: image27.wmf]2

3

p




(11)双曲线
[image: image28.wmf]1

2

2

2

2

=

-

b

y

a

x

（a＞0,b＞0）的两个焦点为F1、F2,若P为其上一点，且|PF1|=2|PF2|,则双曲线离心率的取值范围为

A.(1,3)




B.
[image: image29.wmf](

]

1,3





C.(3,+
[image: image30.wmf]¥

)

D.
[image: image31.wmf][

)

3,

+¥


  (12)已知函数y=f(x), y=g(x)的导函数的图象如下图，那么y=f(x),y=g(x)的图象可能是

[image: image32.png]www.hengqian.com
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第Ⅱ卷（非选择题共90分）

二、填空题：本大题共4小题，每小题4分，共16分，把答案填在答题卡的相应位置.

（13）若(x-2)5=a5x5+a4x4+a3x3+a2x2+a1x+a0,则a1+a2+a3+a4+a5=__________.(用数字作答)

[image: image220.png]www.hengqian.com



                            x=1+cos
[image: image34.wmf]q


(14)若直线3x+4y+m=0与圆     y=-2+sin
[image: image35.wmf]q

  （
[image: image36.wmf]q

为参数）没有公共点，则实数m的取值范围是          .

（15）若三棱锥的三个侧面两两垂直，且侧棱长均为
[image: image37.wmf]3

，则其外接球的表面积是　　　　.

（16）设P是一个数集，且至少含有两个数，若对任意a、b∈P，都有a+b、a-b， ab、
[image: image38.wmf]a

b

　∈P（除数b≠0），则称P是一个数域.例如有理数集Q是数域；数集
[image: image39.wmf]{

}

2,

FababQ

=+Î

也是数域.有下列命题：

　　　①整数集是数域；



②若有理数集
[image: image40.wmf]QM

Í

，则数集M必为数域；

③数域必为无限集；


④存在无穷多个数域.

其中正确的命题的序号是　　　　.（把你认为正确的命题的序号都填上）

三、解答题：本大题共6小题，共74分.解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

（17）（本小题满分12分）

　　　已知向量m=(sinA,cosA),n=
[image: image41.wmf](3,1)

-

，m·n＝1，且A为锐角.

（Ⅰ）求角A的大小；（Ⅱ）求函数
[image: image42.wmf]()cos24cossin()

fxxAxxR

=+Î

的值域.

（18）（本小题满分12分）

　　　如图，在四棱锥P-ABCD中，则面PAD⊥底面ABCD，侧棱PA=PD＝
[image: image43.wmf]2

，底面ABCD为直角梯形，其中BC∥AD, AB⊥AD, AD=2AB=2BC=2, O为AD中点.

[image: image44.png]www.hengqian.com




（Ⅰ）求证：PO⊥平面ABCD；

（Ⅱ）求异面直线PB与CD所成角的大小；

（Ⅲ）线段AD上是否存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image45.wmf]3

2

？若存在，求出
[image: image46.wmf]AQ

QD

　的值；若不存在，请说明理由.

（19）（本小题满分12分）

　　　已知函数
[image: image47.wmf]32

1

()2

3

fxxx

=+-

.

　　（Ⅰ）设{an}是正数组成的数列，前n项和为Sn，其中a1=3.若点
[image: image48.wmf]2

11

(,2)

nnn

aaa

++

-

(n∈N*)在函数y=f′(x)的图象上，求证：点（n, Sn）也在y=f′(x)的图象上；

　　（Ⅱ）求函数f(x)在区间（a-1, a）内的极值.

（20）（本小题满分12分）

某项考试按科目A、科目B依次进行，只有当科目A成绩合格时，才可继续参加科目B的考试。已知每个科目只允许有一次补考机会，两个科目成绩均合格方可获得证书。现某人参加这项考试，科目A每次考试成绩合格的概率均为
[image: image49.wmf]2

3

，科目B每次考试成绩合格的概率均为
[image: image50.wmf]1

2

。假设各次考试成绩合格与否均互不影响。

　　（Ⅰ）求他不需要补考就可获得证书的概率；

　　（Ⅱ）在这项考试过程中，假设他不放弃所有的考试机会，记他参加考试的次数为
[image: image51.wmf]x

，求
[image: image52.wmf]x

的数学期望E
[image: image53.wmf]x

.

（21）（本小题满分12分）

　　　如图、椭圆
[image: image54.wmf]22

22

1

xy

ab

+=

（a>b>0）的一个焦点是F（1，0），O为坐标原点.

　　　[image: image55.png]7

2

www.henggian.com




（Ⅰ）已知椭圆短轴的两个三等分点与一个焦点构成正三角形，求椭圆的方程；

　　（Ⅱ）设过点F的直线l交椭圆于A、B两点。若直线l绕点F任意转动，恒有
[image: image56.wmf]222

OAOBAB

+

p

,求a的取值范围.

（22）（本小题满分14分）

　　　已知函数f(x)=ln(1+x)-x
　　　　（Ⅰ）求f(x)的单调区间；

　　（Ⅱ）记f(x)在区间
[image: image57.wmf][

]

0,

p

（n∈N*）上的最小值为bx令an=ln(1+n)-bx.

    （Ⅲ）如果对一切n，不等式
[image: image58.wmf]2

2

nn

n

c

aa

a

+

+

-

p

恒成立，求实数c的取值范围；

（Ⅳ）求证： 
[image: image59.wmf]131321

1

224242

211.

n

n

n

aaaaa

a

a

aaaaaa

-

++++-

ggg

gggp

ggg


数学试题（理工农医类）参考答案

一、选择题：本大题考查基本概念和基本运算.每小题5分，满分60分.

（1）B

（2）A

（3）C

（4）B

（5）B

（6）D

（7）A

（8）C

（9）A

（10）D

（11）B

（12）D

二、填空题：本大题考查基础知识和基本运算.每小题4分，满分16分.

（13）31

（14）
[image: image60.wmf](,0)(10,)

-¥È+¥




（15）9
[image: image61.wmf]p


（16）③④

三、解答题：本大题共6小题，共74分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤.

（17）本小题主要考查平面向量的数量积计算、三角函数的基本公式、三角恒等变换、一元二次函数的最值等基本知识，考查运算能力.满分12分.

　　　解：（Ⅰ）由题意得
[image: image62.wmf]3sincos1,

mnAA

=-=

g


　　　　　
[image: image63.wmf]1

2sin()1,sin().

662

AA

pp

-=-=


　　　　　由A为锐角得
[image: image64.wmf],.

663

AA

ppp

-==


　　　　（Ⅱ）由（Ⅰ）知
[image: image65.wmf]1

cos,

2

A

=


　　　　　　　所以
[image: image66.wmf]22

13

()cos22sin12sin2sin2(sin).

22

fxxxxxx

=+=-+=--+


　　　　　　　因为x∈R，所以
[image: image67.wmf][

]

sin1,1

x

Î-

，因此，当
[image: image68.wmf]1

sin

2

x

=

时，f(x)有最大值
[image: image69.wmf]3

2

.

　当sinx= -1时，f(x)有最小值-3，所以所求函数f(x)的值域是
[image: image70.wmf]3

3,

2

éù

-

êú

ëû

.

（18）本小题主要考查直线与平面的位置关系、异面直线所成角、点到平面的距离等基本知识，考查空间想象能力、逻辑思维能力和运算能力.满分12分.

[image: image71.png]www.hengqian.com




　　　解法一：

　　（Ⅰ）证明：在△PAD中PA=PD, O为AD中点，所以PO⊥AD,

又侧面PAD⊥底面ABCD, 平面
[image: image72.wmf]PAD

Ç

平面ABCD=AD, 
[image: image73.wmf]PO

Ì

平面PAD，

所以PO⊥平面ABCD.

（Ⅱ）连结BO，在直角梯形ABCD中、BC∥AD，AD=2AB=2BC,

有OD∥BC且OD=BC, 所以四边形OBCD是平行四边形，

所以OB∥DC.

由（Ⅰ）知，PO⊥OB,∠PBO为锐角，

所以∠PBO是异面直线PB与CD所成的角.

因为AD=2AB=2BC=2, 在Rt△AOB中，AB=1,AO=1,

所以OB＝
[image: image74.wmf]2

，

在Rt△POA中，因为AP＝
[image: image75.wmf]2

，AO＝1，所以OP＝1，

在Rt△PBO中，tan∠PBO＝
[image: image76.wmf]122

,arctan.

22

2

PO

PBO

BO

==Ð=


所以异面直线PB与CD所成的角是
[image: image77.wmf]2

arctan

2

.

（Ⅲ）假设存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image78.wmf]3

2

.

　　　设QD＝x，则
[image: image79.wmf]1

2

DQC

Sx

D

=

，由（Ⅱ）得CD=OB=
[image: image80.wmf]2

，

　　　在Rt△POC中， 
[image: image81.wmf]22

2,

PCOCOP

=+=


所以PC=CD=DP, S△PCD=
[image: image82.wmf]2

3

)

2

(

4

3

2

=

·

,

由Vp-DQC=VQ-PCD,得
[image: image83.wmf]2

3

2

3

3

1

1

2

1

3

1

´

´

=

´

´

x

，解得x=
[image: image84.wmf]2

2

3

<

，所以存在点Q满足题意，此时
[image: image85.wmf]1

3

AQ

QD

=

.

解法二：

[image: image221.png](Ⅰ)同解法一.

(Ⅱ)以O为坐标原点，
[image: image86.wmf]OCODOP

、

、

uuuruuuruuur

的方向分别为x轴、y轴、z轴的正方向，建立空间直角坐标系O-xyz,依题意，易得A(0,-1,0),B(1,-1,0),C(1,0,0),D(0,1,0),

P(0,0,1),

    所以
[image: image87.wmf]110111

CDPB

---

＝

（

，

，

）

，

＝

（

，

，

）

.

uuuruur


cos<
[image: image88.wmf]3

6

2

3

1

1

|

||

|

,

-

=

·

-

-

=

·

>=

CD

PB

CD

PB

CD

PB


所以异面直线PB与CD所成的角是arccos
[image: image89.wmf]6

3

，

(Ⅲ)假设存在点Q，使得它到平面PCD的距离为
[image: image90.wmf]3

2

，

由(Ⅱ)知
[image: image91.wmf](1,0,1),(1,1,0).

CPCD

=-=-

uuruuur


设平面PCD的法向量为n=(x0,y0,z0).

则
[image: image92.wmf]0,

0,

nCP

nCD

ì

=

ï

í

=

ï

î

uur

g

uuur

g

所以
[image: image93.wmf]00

00

0,

0,

xz

xy

-+=

ì

í

-+=

î

即
[image: image94.wmf]000

xyz

==

，

取x0=1,得平面PCD的一个法向量为n=(1,1,1).

设
[image: image95.wmf](0,,0)(11),(1,,0),

QyyCQy

-££=-

uuur

由
[image: image96.wmf]2

3

|

|

|

|

=

·

n

n

CQ

,得
[image: image97.wmf]1

3

,

2

3

y

-+

=


解y=-
[image: image98.wmf]1

2

或y=
[image: image99.wmf]5

2

(舍去)，

此时
[image: image100.wmf]13

,

22

AQQD

==

，所以存在点Q满足题意，此时
[image: image101.wmf]1

3

AQ

QD

=

.

(19)本小题主要考查函数极值、等差数列等基本知识，考查分类与整合、转化与化归等数学思想方法，考查分析问题和解决问题的能力.满分12分.

    (Ⅰ)证明：因为
[image: image102.wmf]32

1

()2,

3

fxxx

=+-

所以
[image: image103.wmf]f

′(x)=x2+2x,

    由点
[image: image104.wmf]2

11

(,2)(N)

nnn

aaan

+

++

-Î

在函数y=f′(x)的图象上,

得
[image: image105.wmf]22

11

22

nnnn

aaaa

++

-=+

，即
[image: image106.wmf]11

()(2)0,

nnnn

aaaa

-+

---=


    又
[image: image107.wmf]0(N),

n

an

+

>Î

所以
[image: image108.wmf]1

2

nn

aa

+

-=

，又因为
[image: image109.wmf]1

3

a

=

，

    所以
[image: image110.wmf]2

(1)

32=2

2

n

nn

Snnn

-

=+´+

,又因为
[image: image111.wmf]f

′(n)=n2+2n,所以
[image: image112.wmf]()

n

Sfn

¢

=

,

    故点
[image: image113.wmf](,)

n

nS

也在函数y=f′(x)的图象上.

(Ⅱ)解:
[image: image114.wmf]2

()2(2)

fxxxxx

¢

=+=+

,

由
[image: image115.wmf]()0,

fx

¢

=

得
[image: image116.wmf]02

xx

==-

或

.

当x变化时,
[image: image117.wmf]()

fx

¢

﹑
[image: image118.wmf]()

fx

的变化情况如下表:


注意到
[image: image119.wmf](1)12

aa

--=<

,从而

①当
[image: image120.wmf]2

12,21,()(2)

3

aaafxf

-<-<-<<--=-

即

时

的

极

大

值

为

,此时
[image: image121.wmf]()

fx

无极小值；

②当
[image: image122.wmf]10,01,()

aaafx

-<<<<

即

时

的极小值为
[image: image123.wmf](0)2

f

=-

,此时
[image: image124.wmf]()

fx

无极大值；

③当
[image: image125.wmf]2101,()

aaafx

£--££³

或

或

时

既无极大值又无极小值.

(20)本小题主要考查概率的基本知识与分类思想,考查运用数学知识分析问题/解愉问题的能力.满分12分.

    解:设“科目A第一次考试合格”为事件A1 ，“科目A补考合格”为事件A2；“科目B第一次考试合格”为事件B1 ，“科目B补考合格”为事件B2.

    (Ⅰ)不需要补考就获得证书的事件为A1·B1,注意到A1与B1相互独立，

则
[image: image126.wmf]1111

211

()()()

323

PABPAPB

=´=´=

g

.

答：该考生不需要补考就获得证书的概率为
[image: image127.wmf]1

3

.

(Ⅱ)由已知得，
[image: image128.wmf]x

＝2，3，4，注意到各事件之间的独立性与互斥性，可得


[image: image129.wmf]1112

(2)()()

PPABPAA

x

==+

gg


        
[image: image130.wmf]2111114

.

3233399

=´+´=+=



[image: image131.wmf]112112122

(3)()()()

PPABBPABBPAAB

x

==++

gggggg


        
[image: image132.wmf]2112111211114

,

3223223326699

=´´+´´+´´=++=



[image: image133.wmf]12221212

(4)()()

PPAABBPAABB

x

==+

gggggg


        
[image: image134.wmf]12111211111

,

3322332218189

=´´´+´´´=+=


故
[image: image135.wmf]4418

234.

9993

E

x

=´+´+´=


答：该考生参加考试次数的数学期望为
[image: image136.wmf]8

3

.

(21)本小题主要考查直线与椭圆的位置关系、不等式的解法等基本知识，考查分类与整合思想，考查运算能力和综合解题能力.满分12分.

    解法一：(Ⅰ)设M，N为短轴的两个三等分点，

因为△MNF为正三角形，

   所以
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                即1＝
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因此，椭圆方程为
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            (Ⅱ)设
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             (ⅰ)当直线 AB与x轴重合时，
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               (ⅱ)当直线AB不与x轴重合时，

                    设直线AB的方程为：
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                    整理得
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                    所以
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                    因为恒有
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                    即
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又a2+b2m2>0,所以-m2a2b2+b2-a2b2+a2<0对m
[image: image151.wmf]Î

R恒成立，

即a2b2m2> a2 -a2b2+b2对m
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R恒成立.
当m
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R时，a2b2m2最小值为0，所以a2- a2b2+b2<0. 
a2<a2b2- b2,  a2<( a2-1)b2= b4,

因为a>0,b>0,所以a<b2,即a2-a-1>0,

解得a>
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综合（i）(ii)，a的取值范围为（
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2

+

，+
[image: image158.wmf]¥

）.
解法二：

（Ⅰ）同解法一，

（Ⅱ）解：（i）当直线l垂直于x轴时，

x=1代入
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因为恒有|OA|2+|OB|2<|AB|2,  2(1+yA2)<4 yA2,  yA2>1，即
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解得a>
[image: image161.wmf]15

2

+

或a<
[image: image162.wmf]15

2

-

(舍去)，即a>
[image: image163.wmf]15

2

+

.
（ii）当直线l不垂直于x轴时，设A（x1， y1）, B（x2，y2）.

设直线AB的方程为y=k(x-1)代入
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得(b2+a2k2)x2-2a2k2x+ a2 k2- a2 b2=0,
故x1+x2=
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因为恒有|OA|2+|OB|2<|AB|2,
所以x21+y21+ x22+ y22<( x2-x1)2+(y2-y1)2,

得x1x2+ y1y2<0恒成立.
x1x2+ y1y2= x1x2+k2(x1-1) (x2-1)=(1+k2) x1x2-k2(x1+x2)+ k2

=(1+k2)
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由题意得（a2- a2 b2+b2）k2- a2 b2<0对k
[image: image167.wmf]Î

R恒成立.
①当a2- a2 b2+b2>0时，不合题意；

②当a2- a2 b2+b2=0时，a=
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③当a2- a2 b2+b2<0时，a2- a2(a2-1)+ (a2-1)<0，a4- 3a2 +1>0,

解得a2>
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image173.wmf]15

2

+

.
综合（i）（ii），a的取值范围为（
[image: image174.wmf]15
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）.
（22）本小题主要考查函数的单调性、最值、不等式、数列等基本知识，考查运用导数研究函数性质的方法，考查分析问题和解决问题的能力，满分14分.

解法一：

（I）因为f(x)=ln(1+x)-x，所以函数定义域为（-1,+
[image: image176.wmf]¥

）,且f′(x)=
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由f′(x)>0得-1<x<0，f(x)的单调递增区间为（-1，0）；

由f′(x)<0得x>0，f(x)的单调递增区间为（0，+
[image: image179.wmf]¥

）.

(II)因为f(x)在[0,n]上是减函数，所以bn=f(n)=ln(1+n)-n,

则an=ln(1+n)-bn=ln(1+n)-ln(1+n)+n=n.

(i)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image181.wmf]22
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因此c<1，即实数c的取值范围是（-
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（II）由（i）知
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所以
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解法二：

（Ⅰ）同解法一.

（Ⅱ）因为f(x)在
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　　　则
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（i）因为
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对n∈N*恒成立.所以
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　则
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　　设
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　　考虑
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　　因为
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在

内是减函数；则当n∈N*时，g(n)随n的增大而减小，

又因为
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(ⅱ) 由(ⅰ)知
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     下面用数学归纳法证明不等式
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     ①当n=1时，左边＝
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     ②假设当n=k时,不等式成立.即
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当n=k+1时，


[image: image212.wmf]3

2

1

2

2

3

2

1

2

2

2

1

2

2

2

1

2

1

2

1

)

2

2

(

2

6

4

2

)

1

2

(

1

2

5

3

1

+

+

+

+

=

+

+

=

+

+

+

+

¼

+

¼

·

·

·

·

·

·

k

k

k

k

k

k

k

k

k

k

k

k

k

＜

）

（

）

－

（


=
[image: image213.wmf],

1

)

1

(

2

1

3

2

1

3

2

1

4

8

2

4

3

8

2

4

+

+

=

+

+

+

+

+

+

·

k

k

k

k

k

k

k

＜


即n＝k＋1时，不等式成立

综合①、②得，不等式
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即
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